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Förord 

I Sverige drunknar cirka 100 personer varje år, vilket är ungefär lika många 

som dör i bränder. Antalet människor som behöver sluten sjukhusvård är i 

samma storleksordning som dödsfallen. Kostnaden för insatser, vård och 

produktionsbortfall beräknas till cirka 730 miljoner årligen.  

 

Mot denna bakgrund vill Myndigheten för samhällsskydd och beredskap få 

ökad kunskap om kommunernas arbete för att förebygga och förhindra 

drunkningsolyckor. Kunskapen kommer att ligga till grund för framtida stöd 

och åtgärder. 

 

Ansvariga för genomförande av enkäten är Christian Söder och Christina 

Eliasson från MSB, enheten för den enskildes säkerhet, i samverkan med 

Sveriges Kommuner och Landsting, Skolverket, Boverket, Konsumentverket, 

Svenska Livräddningssällskapet samt Svenska Simförbundet.  

 

Ett stort tack till alla kommuner som tagit sig tid att svara på våra frågor! 
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Sammanfattning 

Enkäten skickades till samtliga 290 kommuner i Sverige, av dessa svarade 197 

kommuner. Nedan följer en sammanfattning av resultaten från de olika 

frågeområdena: 

  

Ansvar och organisation 

Enkätsvaren visar att knappt hälften av Sveriges kommuner har utformat mål 

och åtgärder för att minska risken för drunkningsolyckor. Likaså har knappt 

hälften av kommunerna omnämnt drunkningsrisk i kommunens 

handlingsprogram för förebyggande av olyckor, vilket ska göras enligt lagen om 

skydd mot olyckor. Nästan tre fjärdedelar av kommunerna har inte någon 

funktion eller tjänsteman med övergripande ansvar för kommunens 

drunkningsförebyggande arbete. 

  

Information och service till allmänheten 

Kommunen ska verka för skydd mot olyckor. Ett sätt att göra detta kan vara att 

informera sina invånare om de risker som kan finnas i och vid vatten, vilket 

40% av kommunerna gör. Få kommuner informerar invånarna om hur de 

hemma kan öka säkerheten vid sina pooler. 

I 60 % av kommunerna finns nu en flytvästdepå och avgiften för att hyra en 

flytväst är låg, i de flesta fall helt gratis.  

 

Säkerhet vid vattenanläggningar 

Enligt ordningslagen ska vattenanläggningar förses med tillfredställande skydd 

mot olyckor. Enkäten visar att många kommuner verkligen kontrollerar 

skydden regelbundet kring de kommunala vattenanläggningarna. Däremot 

saknas i många fall nedtecknade planer för dessa kontroller. Svaren visar också 

att kommunerna mycket sällan utför kontroller av privata anläggningar. 

  

Livräddningsutrustning 

Lagen om skydd mot olyckor ålägger kommunerna att placera ut 

livräddningsutrustning i skälig omfattning. Svaren visar att detta sker och att 

kontroller av utrustningen görs. Sex av tio kommuner har en plan för 

underhållet. 

  

Ansvar vid bad 

Cirka 135 kommuner har rutiner, krav och utbildningar för sin badhuspersonal 

för att kunna förebygga olyckor eller rädda någon som drunknar. För personal i 

skola och omsorg, som ibland ansvarar för badande, är siffrorna lägre. 
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Simundervisning 

Positivt är att simundervisningen i stort sett kan erbjudas kostnadsfritt för 

nästan alla barn i grundskolan och att skolans måluppfyllelse för 

simundervisningen i stort dokumenteras.  

Sex av tio kommuner erbjuder någon form av vattenvane- eller simkurser för 

små barn (0-6 år). Fyra av tio kommuner erbjuder motsvarande kurser för 

vuxna.  

41 % av kommunerna anger att de har elever som inte deltar i 

simundervisningen på grund av religiös tro.  

 

Utvecklingsområden och behov av stöd 

Av de 73 kommuner som besvarat frågeområdet ansåg 36 att dagens regelverk 

ger kommunen tillräckligt stöd i sin förebyggande verksamhet, 30 kommuner 

efterlyser mer tydliga regler och klargörande av olika ansvarsfrågor. Flera 

kommuner efterfrågar samverkan och fokus på vattensäkerhetsfrågor på 

nationell nivå. Andra önskemål är mer informationsmaterial, utbildningar och 

råd för att skapa säkra miljöer i och vid vatten. En hel del kommuner ser också 

simundervisningen som ett område som kan förbättras. 
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1. Inledning 

1.1 Syfte 

Syftet med enkäten är att få ökad kunskap om kommunernas arbete med att 

förhindra och förebygga drunkningsolyckor. Resultatet utgör en grund för hur 

myndigheter och andra aktörer kan utveckla stöd för ett 

drunkningsförebyggande arbete. 

 

1.2 Metod 

Den 24 november 2010 skickades enkäten ut i form av en webbenkät till 

Sveriges samtliga 290 kommuner. Svar inkom från 197 kommuner, vilket gav 

en svarsfrekvens på 68 %. 

 

1.3 Läsanvisning 

I procentdiagram består basen av 197 kommuner, om ingen annan uppgift 

förekommer.  
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2. Resultat  

Kartan visar de 197 kommuner som svarat på enkäten. En relativt god 

geografisk spridning har uppnåtts. Flera större städer har ej inkommit med 

svar.   

Stockholmsområdet

Göteborgsområdet

Malmöområdet

Kommuner som 
svarat på enkäten

Uppgift saknas

Kommun som svarat
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2.1 Ansvar och organisation 

Fråga 1. Har kommunen mål som rör säker vistelse i och vid vatten?  

 

Ja
46%

Nej
53%

Ej svarat
1%

 
 

Av 197 kommuner svarade 91 (46 %) att de har uppsatta mål för säker vistelse i 

och vid vatten. Detta kan innebära alltifrån en allmän vision för ökad säkerhet i 

och vid vatten, till mer specificerade mål. 

  
Fråga 2. Arbetar kommunen med åtgärder, dokumenterade och 

beslutade i nämnd, för ökad säkerhet vid vistelse i och vid vatten?  

 

Ja
45%

Nej
54%

Ej svarat
1%

 
45 % av kommunerna arbetar på något sätt med dokumenterade åtgärder för 

att öka säkerheten i och vid vatten. Av dessa är 78 % samma kommuner som 

angett att de har mål för säkerhet i och vid vatten (se fråga 1). 
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Fråga 3. Finns risk för drunkning omnämnt i kommunens 

handlingsprogram för förebyggande av olyckor?  

 

Ja
47%

Nej
48%

Ej svarat
5%

 
 

Varje kommun ska ha ett handlingsprogram som beskriver vilka olycksrisker 

som finns inom kommunens gränser och som kan föranleda räddningsinsats. I 

programmet ska också anges vilken organisation som behövs för att hantera 

dessa risker. Hittills har de flesta kommuner beskrivit bränder, 

översvämningar, kemikalieolyckor och andra ekonomiskt kännbara olyckor. 

Eftersom drunkningsolyckor kan föranleda räddningsinsats ska även dessa 

behandlas i det förebyggande programmet. Knappt hälften av Sveriges 

kommuner gör detta.  

 

Fråga 4. Finns det någon tjänsteman i kommunen med samlat 

ansvar för frågor som rör säker vistelse i och vid vatten? 

 

Ja
28%

Nej
69%

Ej svarat
3%

 
Frågor kring säkerhet i och vid vatten rör oftast flera förvaltningar. Med en 

uttalat ansvarig funktion eller tjänsteman kan samordningseffekter uppnås.   

28 % av kommunerna anger att de har en tjänsteman med ett sådant samlat 

ansvar. 
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2.2 Information och annan service till 
allmänheten 

Fråga 5. Tillhandahåller kommunen allmänheten information om 

säker vistelse i och vid vatten, för alla säsonger? 

 

Ja
40%

Nej
56%

Ej svarat
4%

 
 

Kommunen har en skyldighet att verka för skydd mot olyckor. Ett sätt att göra 

detta är att informera invånarna om de risker som finns. 40 % av kommunerna 

informerar sina invånare om de risker som finns i och vid vatten under alla 

säsonger. 

  

Fråga 6. Informerar kommunen på något sätt om riskerna med 

alkoholkonsumtion i samband med vatten- eller vattennära 

aktiviteter (t.ex. bad, båtfärd, vistelse vid pool eller strand)? 

 

Ja
34%

Nej
62%

Ej svarat
4%

 
Alkohol är en av de främsta orsakerna till drunkningsolyckor. 34 % av 

kommunerna informerar på något sätt om riskerna med alkoholkonsumtion. 
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Fråga 7. Finns det en flytvästdepå i kommunen? 

 

Ja
60%

Nej
36%

Ej svarat
4%

 
 

Att hålla med en flytvästdepå är ett konkret sätt att höja säkerheten. Av 

197 kommuner svarar 119 (60 %) att de har en sådan. 

 

Fråga 8. Vad är kostnaden för att hyra en flytväst för en vuxen 

under det första dygnet? 

 

Svaren gavs här i textform. I 61 kommuner är det gratis att låna flytvästar. 34 

kommuner tar ut 10-20 kr för ett dygns hyra. Tio kommuner tar ut från 25 kr 

till 100 kr, men då ofta i form av en depositionsavgift.  

 

Fråga 9. Vad är kostnaden för att hyra en flytväst för ett barn under 

det första dygnet? 

 

Svaren visar genomgående att avgiften för att hyra en barnflytväst motsvarar 

den för att hyra en vuxenflytväst. 
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Fråga 10. Tillhandahåller kommunen allmänheten någon 

information eller rekommendationer kring användning av flyttbara 

pooler? 

 

Ja
3%

Nej
92%

Ej svarat
5%

 
 

Varje år drunknar flera barn i pooler och problemet förväntas öka. För fasta 

pooler finns lagkrav på att ägaren ska anordna skydd som förhindrar 

drunkning. För flyttbara pooler finns inget sådant lagkrav. Enkätsvaren visar 

att kommunerna i stort sett inte arbetar förebyggande med denna fråga via 

exempelvis information. 

 

Fråga 11. Agerar kommunen på annat sätt för att förebygga olyckor 

kopplade till flyttbara pooler? 

 

Frågan ställdes för att täcka in om det arbetas på något annat sätt kring att 

förebygga att barn drunknar i flyttbara pooler. 185 av 197 kommuner svarade 

nej på den frågan. 
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2.3 Kontroll av skydd kring 
vattenanläggningar 

Fråga 12. Sker kontroll av tillträdesskydd vid vattenanläggningar 

ägda av kommunen eller kommunala bolag? 

 

20

103

39

20

15

0 20 40 60 80 100 120

Kommunen har inga
vattenanläggningar

Ja, regelbundet

Ja, kontroll har gjorts
vid enstaka tillfällen

Nej

Ej svarat

Antal kommuner

 
 

Vattenanläggningar som t.ex. badhus, reningsverk, fontäner, hamnar, kajer 

m.m. ska enligt Ordningslagen 3:5 förses med lämpliga skyddsanordningar 

utifrån riskbilden. Skydd kan vara lås, larm, staket, räcken eller andra 

anordningar som skyddar mot att någon hamnar i vattnet eller på annat sätt 

skadas. I lagen påpekas särskilt vikten av att förhindra att barn råkar ut för 

olyckor.  

Svaren visar att i 103 kommuner görs regelbundna kontroller av tillträdesskydd 

mot drunkning vid vattenanläggningar. 20 kommuner anger att de inte utför 

några kontroller.  
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Fråga 13. Om kontroll sker, hur stor andel av vattenanläggningarna, 

ägda av kommunen eller kommunala bolag, kontrolleras varje år i 

genomsnitt? 

 

78

35

11

24

0 20 40 60 80 100

Alla

En majoritet

Hälften

En minoritet

Antal kommuner

 
 

Av de kommuner som utför kontroller, görs detta oftast på alla, eller på 

majoriteten av anläggningarna varje år. 

  

Fråga 14. Om kontroll sker regelbundet, med vilka intervaller sker 

kontrollen? 

 

63

47

30

0 20 40 60 80 100

Flera gånger varje år

Årligen

Mer sällan än
årligen

Antal kommuner

 
Svaren visar att 110 kommuner gör en eller flera kontroller varje år.  
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Fråga 15. Finns kontroll av tillträdesskydd vid vattenanläggningar, 

ägda av kommunen eller kommunala bolag, med i någon beslutad 

plan? 

 

Ja
27%

Nej
53%

Ej svarat
20%

 
 

27 % av kommunerna har en beslutad plan för kontroll av tillträdesskydd kring 

sina vattenanläggningar.  

 

Fråga 16. Görs kontroll av säkerhetsåtgärder vid privata 

vattenanläggningar? 

 

6

4

7

17

19

156

87

130

42

97

13

83

34

117

41

0 50 100 150 200

Trädgårdspooler

Hotellpooler

Jordbruksdammar

Vattenland/äventyrsanläggningar

Annan anläggning

Antal kommuner

Ja

Nej

Anläggningen finns ej i
kommunen

 
 

Den som har en vattenanläggning, t.ex. pool på tomten, har en skyldighet att 

uppfylla de krav som finns vad gäller skyddsåtgärder. Kommunen har 

möjlighet att kontrollera att ägaren uppfyller dessa krav, men svaren visar att 

sådana kontroller är sällsynta. Cirka var tredje kommun med ett vattenland, 

kontrollerar dessa. 13 kommuner anger att det inte finns några privata 

trädgårdspooler i kommunen. 
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2.4 Om livräddningsutrustning 

Enligt Lagen om skydd mot olyckor 2:2, ska kommunen som ägare av 

anläggningar i skälig omfattning hålla med livräddningsutrustning.  

 

Fråga 17. Vad anser ni om omfattningen av utplacerad 

vattenlivräddningsutrustning? 

 

Mycket god
19%

Tillfredsställande
65%

Bör ses över
10%

Ej svarat
6%

 
 

84 % av kommunerna bedömer att de har tillräckligt med utplacerad 

vattenlivräddningsutrustning. 

  

Fråga 18. Hur bedömer ni skicket på kommunens utplacerade 

vattenlivräddningsutrustning? 

 

Gott
78%

Bör ses över
16%

Ej svarat
6%

 
 

78 % anger att livräddningsutrustningen är i gott skick. I cirka var sjätte 

kommun anser man att utrustningen bör ses över. 
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Fråga 19. Hur ofta kontrolleras skicket på utplacerad 

livräddningsutrustning? 

 

Flera gånger varje 
år

44%

Årligen
41%

Vartannat år
1%

Mer sällan än 
årligen

5%

Ej svarat
9%

 
 

Material i livräddningsutrustningen, som t.ex. plast och trä, försvagas av väder 

och vind. Dessutom utsätts varje år en hel del livräddningsutrustning för 

skadegörelse.  Kontroller bör därför ske ofta, vilket 44 % av kommunerna anger 

att de gör. 

 

Fråga 20. Finns översyn av vattenlivräddningsutrustning med i 

någon underhållsplan? 

 

Ja
60%

Nej
33%

Ej svarat
7%

 
 

60 % svarar att de har en plan för underhåll av vattenlivräddningsutrustning. 
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Fråga 21. Har ”Statens Räddningsverks allmänna råd och 

kommentarer om utrustning för vattenlivräddning i hamnar, kajer, 

badplatser och liknande vattennära anläggningar” använts vid 

utplacering av livräddningsutrustning? 

 

Ja
50%

Nej
39%

Ej svarat
11%

 
 

För att underlätta för kommunerna tog MSB (dåvarande Räddningsverket) 

tillsammans med Svenska Livräddningssällskapet år 2007 fram ett allmänt råd 

för vad som är en skälig nivå av utrustning i olika miljöer. Hälften av 

kommunerna har använt sig av detta. 

 

2.5 Om ansvar vid bad 

Kommunen har inte skyldighet att övervaka privatpersoner som badar. 

Däremot ansvarar man för att badplatsen är säker och för övervakning av 

personer eller grupper som ingår i kommunal verksamhet, t.ex. skolelever eller 

personer vid boenden. Ett sätt att höja säkerheten är att skapa riktlinjer och 

utbilda personalen i att förebygga och hantera olyckor. 

  

Fråga 22. Finns det nedskrivna regler eller rutiner för kommunal 

personal som ansvarar vid bad, för att kunna förhindra eller 

hantera olycksfall? 

 

69

136

5

8

20

31

0 20 40 60 80 100 120 140 160

Ja, för skolpersonal

Ja, för personal/badvakter i kommunala badhus

Ja, för personal vid boenden

Ja, för personliga assistenter

Ja, för annan personal

Nej

Antal kommuner
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Vanligast är att badhuspersonal har sådana regler och rutiner (136 kommuner). 

Bland lärare och andra kategorier är detta mer sällan förekommande. Exempel 

på sådana regler och rutiner kan vara ett satt maxantal elever per lärare vid 

badutflykter eller att dagligen kontrollera säkerheten i en simhall. 

  

Fråga 23. Finns det krav på att kommunal personal, som ansvarar 

vid bad, ska vara utbildad i räddning av person ur vatten? 

 

44

134

3

4

14

31

0 20 40 60 80 100 120 140 160

Ja, för skolpersonal

Ja, för personal/badvakter i kommunala badhus

Ja, för personal vid boenden

Ja, för personliga assistenter

Ja, för annan personal

Nej

Antal kommuner

 
 

I 44 av 197 kommuner finns krav på att lärare ska ha utbildning i hur man 

räddar en elev som håller på att drunkna. I 134 kommuner finns motsvarande 

krav för badvakter. I 31 kommuner finns inga krav för någon personalkategori. 

 

Fråga 24. Om krav på utbildning finns, sker regelbunden övning av 

dessa kunskaper? 

 

Ja
82%

Nej
18%

 
 

De flesta kommuner, som ställt upp krav på att berörd personal ska vara 

utbildad i livräddning i vatten, anordnar regelbundna övningar. 
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Fråga 25. Finns det krav på att kommunal personal, som ansvarar 

vid bad, har utbildning i hjärt- och lungräddning? 

 

48

134

13

16

22

34
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Ja, för skolpersonal

Ja, för personal/badvakter i kommunala badhus

Ja, för personal vid boenden
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Ja, för annan personal

Nej

Antal kommuner

 
 

I likhet med fråga 23 svarar kommunerna att det är först och främst badvakter 

och i viss mån skolpersonal som har krav på att kunna hjärt-lungräddning. 

  

Fråga 26. Om krav på utbildning finns, sker regelbunden övning av 

dessa kunskaper? 

 

Ja
86%

Nej
14%

 
 

I de flesta kommuner med krav på HLR-kunskaper sker regelbundna övningar. 

 

 

2.6 Om simundervisning 

 

Simundervisning i skolor med kommunal huvudman ingår i kommunernas 

ansvarsområde och Skolinspektionen utför tillsyn över verksamheten. I 

läroplanen för skolan anges att en elev senast vid årskurs fem ska kunna simma 

200 meter varav 50 meter på rygg, samt senast i årskurs nio kunna hantera 

nödsituationer i och vid vatten. Dessutom ska grundläggande kunskaper i bad-, 

båt- och isvett ingå i undervisningen.  
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Fråga 27. Finns det elever som på grund av religiös tro inte alls 

deltar i skolans simundervisning? 

 

Ja
41%

Nej
45%

Ej svarat
14%

 
 

Svaren i enkäten visar att det i 80 kommuner (41 %) finns elever som inte 

deltar i simundervisningen på grund av religiös tro. Den vanligaste orsaken till 

att eleverna inte når målen är rädsla för vatten, enligt Skolverkets uppföljning 

av simkunnigheten i årskurs 5. 

 

Fråga 28. Erbjuder kommunen eller skolan särskilda arrangemang 

för elever som på grund av religiös tro inte kan delta i den ordinarie 

simundervisningen? 

 

60
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Här hade kommunerna möjlighet att svara på flera alternativ. Hela 40 

kommuner har angett ”andra arrangemang”, vilket är intressant att vidare 

undersöka. 13 av kommunerna, som i förra frågan svarar att de vet om att de 

har elever som inte deltar på grund av religiös tro, svarar här att inga 

alternativa arrangemang erbjuds för att undervisa dessa elever. 
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Fråga 29. Dokumenterar kommunen måluppfyllelsen vad gäller 

kraven i skolans läroplan vad gäller simkunnighet och 

grundläggande kunskaper om bad-, båt, och isvett? 
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I skolans läroplan återfinns mål för simkunnighet, vattenlivräddning samt 

grundläggande kunskaper om säkerhet vid vatten. Skolorna måste 

dokumentera om eleverna inte når målen. 154 kommuner anger att de har 

vetskap om att dokumentation sker. 

  

Fråga 30. Har alla barn i grundskolan möjlighet till kostnadsfri 

simundervisning? 
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Nästan alla kommuner som svarat på frågan kan erbjuda kostnadsfri 

simundervisning för barn i grundskolan. 
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Fråga 31. Sker simskoleverksamhet för barn helt eller delvis i annan 

kommun? 
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De flesta kommuner kan erbjuda simundervisning i den egna kommunen. 

 

Fråga 32. Görs några kommunala insatser för att öka 

simkunnigheten bland vuxna? 
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Svenska livräddningssällskapet har i en undersökning kommit fram till att 

cirka tre miljoner svenskar inte kan simma 200 meter. I drunkningsstatistiken 

står personer 55-79 år för en överväldigande del av alla drunkningar. 84 

kommuner har någon typ av simkursverksamhet riktad till vuxna.  
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Fråga 33. Görs några kommunala insatser för att öka 

simkunnigheten eller vattenvanan bland barn 0-6 år? 
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Genom tidig vattenvana ökar barnets beredskap och förståelse för risker i 

vatten. 115 kommuner anordnar aktiviteter för denna ålderskategori. 

 

2.7 Utvecklingsområden och behov av stöd 

 

Här gavs kommunerna möjlighet att belysa utvecklingsområden för både det 

nationella och det kommunala drunkningsförebyggande arbetet. 

 

Fråga 34. Upplever kommunen att lagstiftning, information eller 

rekommendationer från statliga myndigheter saknas eller bör 

förändras, för att underlätta kommunens drunkningsförebyggande 

arbete? 

 

73 av 197 kommuner lämnade svar på frågan. 36 kommuner ansåg att det 

regelverk som finns idag är tillräckligt. Cirka 30 kommuner ville ha tydligare 

regler och mer information.  

 

Nedan följer exempel på svar: 

 

 

 

”Rekommendationer som finns följs och upplevs som tillfyllest. Det som fattas är 

bl.a. goda exempel på förebyggande åtgärder vid båt/bad-bryggor mot att barn 

ramlar i och drunknar.” 

”Ställs inga krav från myndigheten på utbildningskompetens när det gäller 

simundervisning? Kvalitetssäkra simutbildningen.” 
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Fråga 35. Vad anser kommunen saknas i det nationella 

drunkningsförebyggande arbetet? 

 

Cirka 50 kommuner av 197 lämnade synpunkter. Svaren härrörde sig mestadels 

till tre områden; effektivare simundervisning, ökad tydlighet vad gäller regler 

och kommunens ansvar, samt behov av informationsmaterial till allmänheten.  

 

Exempel på svar: 

 

 

 

 

 

 

”Information kring säkerhet vid privata pooler och dammar.” 

”Ja. Skulle behövas ett tydligare regelverk kring ansvar och uppgifter samt en 

standard kring vattenlivräddnings utrustning.” 

”Flera organisationer samt myndigheter sänder ut olika signaler till kommunen. 

Det finns ett tydligt behov av samordning för att uppnå en enhetlig syn på 

förebyggande arbete. Vi har svårt att hantera olika regelverk och 

rekommendationer, beroende på vem som har tillsyn eller ger tillstånd. Lagtext 

kring detta skulle kunna finnas med i Plan- och bygglagen för att höja statusen i 

problematiken.” 

”tydliga mål och riktlinjer” 

”samarbete myndigheter/organisationer.” 

”rikstäckande information på främmande språk i t.ex. TV” 

”Att MSB bistår med att kommunicera till ägare och nyttjanderättshavare 

vilka regler som gäller” 

”Information via intresseorganisationer till verksamhetsägare om ansvar 

för vattensäkerhet.” 

”Samordning och information saknas. Enkäten är det första utskicket om 

ämnet, som når mig (säkerhetssamordnare i kommunen).” 
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Fråga 36. Vilket behov av stöd har kommunen i sitt 

drunkningsförebyggande arbete? 
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Här kunde kommunerna välja flera alternativ. Många önskar stöd för sin 

förebyggande verksamhet och mest efterfrågat är informationsmaterial, men en 

stor del söker även råd och utbildning.  

  

Fråga 37. Andra förslag på utvecklingsområden eller behov av stöd 

 

Här inkom ett 20-tal svar vilka handlade om vitt skilda områden, där inlägg om 

ökad kvalitet i simundervisningen var mer frekventa än andra. 

 

 Exempel på svar: 

  

 

 

 

”Dokumentation i IT-system av hur eleverna uppnår nationella mål i 

simkunnighet mm saknas i kommunen. Ett sådant system kanske skulle 

kunna finnas på nationell nivå där lärare skulle kunna dokumentera?” 

”mer satsning på simskola för invandrare gärna öronmärkta bidrag” 

”En samordningsfunktion av "LSO-frågor" liknande den som finns på 

Länsstyrelsen gällande krisberedskap; som anordnar konferenser, tipsar om 

info, hjälper till att bygga nätverk, stöttar i arbetet med lagkrav(kanske 

utveckla en standard för kommunala handlingsprogram)..etc.” 
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”Skolor behöver mer hjälp om olycksförebyggande arbete. Vi har ett stort 

problem med stölder och skadegörelse av livräddningsutrustning. Därav att 

omfattningen har livräddningsutrustningen kunde vara bättre. Här behöver 

vi hitta en lösning.” 

”Regler för skydd vid vattennära bostadsetableringar typ nedlagda 

hamnområden med kajanläggningar, för att förhindra så att människor 

ramlar över kajkant.” 
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Bilaga 1: Enkät om 
drunkningsförebyggande 
åtgärder 
 

Ansvar och organisation 

  Ja Nej 

1. Har kommunen mål som rör säker 

vistelse i och vid vatten?   

2. Arbetar kommunen med åtgärder, 

dokumenterade och beslutade i 

nämnd, för ökad säkerhet vid vistelse i 

och vid vatten? 

  

3. Finns risk för drunkning omnämnt i 

kommunens handlingsprogram för 

förebyggande av olyckor? 
  

4. Finns det någon tjänsteman i 

kommunen med samlat ansvar för 

frågor som rör säker vistelse i och vid 

vatten? 

  

 

 



30 

 

 

 

Information och allmän service  

  Ja Nej 

5. Tillhandahåller kommunen 

allmänheten information om säker 

vistelse i och vid vatten, för alla 

säsonger? 

  

6. Informerar kommunen på något sätt 

om riskerna med alkoholkonsumtion i 

samband med vatten- eller vattennära 

aktiviteter (t.ex. bad, båtfärd, vistelse vid 

pool eller strand)? 

  

7. Finns det en flytvästdepå i 

kommunen?   
 

8. Vad är kostnaden för att hyra en flytväst för en vuxen under det första 

dygnet?  

Kr  

 

9. Vad är kostnaden för att hyra en flytväst för ett barn under det första 

dygnet?  

Kr  

 

 

  Ja Nej 

10. Tillhandahåller kommunen 

allmänheten någon information eller 

rekommendationer kring användning av 

flyttbara pooler? 

  

11. Agerar kommunen på annat sätt för 

att förebygga olyckor kopplade till 

flyttbara pooler? 
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Säkerhet vid vattenanläggningar  

Vattenanläggningar som berörs är exempelvis badbassänger, brand- och 

dagvattendammar, reningsverk, fontäner, jordbruksdammar, 

trädgårdspooler/dammar eller andra anläggningar med vatten djupare än 0,2 m. 

12. Sker kontroll av tillträdesskydd vid vattenanläggningar ägda av 

kommunen eller kommunala bolag?  

(Exempelvis kontroll av lås, staket, övertäckningar eller andra säkerhetsåtgärder)  

Kommunen har inga vattenanläggningar 

Ja, regelbundet 

Ja, kontroll har gjorts vid enstaka tillfällen 

Nej 

 

13. Om kontroll sker, hur stor andel av vattenanläggningarna, ägda av 

kommunen eller kommunala bolag, kontrolleras varje år i genomsnitt?  

Alla 

En majoritet 

Hälften 

En minoritet 

 

14. Om kontroll sker regelbundet, med vilka intervaller sker kontrollen?  

Flera gånger varje år 

Årligen 

Mer sällan än årligen 

 

15. Finns kontroll av tillträdesskydd vid vattenanläggningar, ägda av 

kommunen eller kommunala bolag, med i någon beslutad plan?  

Ja 

Nej 

 

16. Görs kontroll av säkerhetsåtgärder vid privata vattenanläggningar? 

Välj ett av tre svarsalternativ för varje typ av vattenanläggning 

  Ja Nej Anläggningstypen finns ej i kommunen 

Trädgårdspooler/dammar    

Hotellpooler    
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Jordbruksdammar    

Vattenland/äventyrsanläggningar    

Annan anläggning    
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Livräddningsutrustning  

17.Vad anser ni om omfattningen av utplacerad 

vattenlivräddningsutrustning?  

Mycket god 

Tillfredsställande 

Bör ses över 

 

18. Hur bedömer ni skicket på kommunens utplacerade 

vattenlivräddningsutrustning?  

Gott 

Bör ses över 

 

29. Hur ofta kontrolleras skicket på utplacerad 

vattenlivräddningsutrustning?  

Flera gånger varje år 

Årligen 

Vartannat år 

Mer sällan än vartannat år 

 

20. Finns översyn av vattenlivräddningsutrustning med i någon 

underhållsplan?  

Ja 

Nej 

 

21. Har ”Statens räddningsverks allmänna råd och kommentarer om 

utrustning för vattenlivräddning vid hamnar, kajer, badplatser och liknande 

vattennära anläggningar” använts vid utplacering av 

livräddningsutrustning?  

Ja 

Nej 
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Om ansvar vid bad  

22. Finns det nedskrivna regler eller rutiner för kommunal personal som 

ansvarar vid bad, för att kunna förhindra eller hantera olycksfall?  

(Flera alternativ kan väljas)  

Ja, för skolpersonal 

Ja, för personal/badvakter i kommunala badhus 

Ja, för personal vid boenden 

Ja, för personliga assistenter 

Ja, för annan personal 

Nej 

 

23. Finns det krav på att kommunal personal, som ansvarar vid bad, ska 

vara utbildad i räddning av person ur vatten?  

(Flera alternativ kan väljas)  

Ja, skolpersonal 

Ja, personal/badvakter i kommunala badhus 

Ja, personal vid boenden 

Ja, personliga assistenter 

Ja, annan personal 

Nej 

 

24. Om krav på utbildning finns, sker regelbunden övning av dessa 

kunskaper?  

Ja 

Nej 

 

25. Finns det krav på att kommunal personal, som ansvarar vid bad, har 

utbildning i hjärt- och lungräddning?  

(Flera alternativ kan väljas)  

Ja, skolpersonal 

Ja, personal/badvakter i kommunala badhus 

Ja, personal vid boenden 

Ja, personliga assistenter 

Ja, annan personal 

Nej 
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26. Om krav på utbildning finns, sker regelbunden övning av dessa 

kunskaper?  

Ja 

Nej 

 

Exempel på annan personal:  
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Simundervisning  

27. Finns det elever som på grund av religiös tro inte alls deltar i skolans 

simundervisning?  

Ja 

Nej 

 

28. Erbjuder kommunen eller skolan särskilda arrangemang för elever som 

på grund av religiös tro inte kan delta i den ordinarie simundervisningen?  

(Flera alternativ kan väljas)  

Ja, avskild simundervisning 

Ja, avskilda möjligheter till dusch och ombyte 

Ja, andra arrangemang 

Nej 

 

  Ja Nej 

29. Dokumenterar kommunen 

måluppfyllelsen vad gäller kraven i 

skolans läroplan vad gäller simkunnighet 

och grundläggande kunskaper om bad-, 

båt, och isvett? 

  

30. Har alla barn i grundskolan möjlighet 

till kostnadsfri simundervisning?   

31. Sker simskoleverksamhet för barn 

helt eller delvis i annan kommun?   

32. Görs några kommunala insatser för 

att öka simkunnigheten bland vuxna?   

33. Görs några kommunala insatser för 

att öka simkunnigheten eller vattenvanan 

bland barn 0-6 år? 
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Utvecklingsområden och behov av stöd  

Här ges kommunen möjlighet att belysa utvecklingsområden för både det nationella 

och det kommunala drunkningsförebyggande arbetet. 

34. Upplever kommunen att lagstiftning, information eller 

rekommendationer från statliga myndigheter saknas eller bör förändras, för 

att underlätta kommunens drunkningsförebyggande arbete?  

(Utveckla gärna ditt svar)  

 

35. Vad anser kommunen saknas i det nationella drunkningsförebyggande 

arbetet?  

(T.ex. drivandet av vissa frågor, samarbeten inom olika områden, etc.)  

 

36. Vilket behov av stöd har kommunen i sitt drunkningsförebyggande 

arbete?  

(Flera alternativ är möjliga)  

Rådgivning vid planering av säkerhetsåtgärder 

Rådgivning vid översyn av befintliga säkerhetsåtgärder 

Informationsmaterial 

Utbildningar för kommunal personal 

I dagsläget finns inget behov av stöd eller hjälp 

 

37. Andra förslag på utvecklingsområden eller behov av stöd:  
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Bilaga 2: Litteraturtips 
 

• ”Varför drunknar barn?”, MSB (2010) 

• ”Samhällets kostnader för drunkningsolyckor”, MSB (2010) 

• ”Systematiskt säkerhetsarbete: att arbeta med kommunala 

handlingsprogram”, MSB (2006) 

• ”Olyckor & kriser 2009/2010, (MSB 2010) 

• ”Vägledning för kommunala handlingsprogram”, (MSB, mars 2011) 

• ”Vägledning för risk- och sårbarhetsanalyser”, (MSB, feb 2011) 

• ”Child safety good practice guide”, (Eurosafe 2006) 

 

Länktips 

 

www.msb.se/sv/Forebyggande/Sakerhet-hem--fritid/Vattensakerhet/ 

www.boverket.se 

www.konsumentverket.se 

www.skolverket.se 

www.svenskalivraddningssallskapet.se 

www.simforbundet.se 

www.skl.se 
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